## 本市2018年残疾人毕业生就业率达到99.1%

# 两条腿"帮他们重新"站起来"

一家叫作"梦工坊"的咖啡吧近日悄然开张。这是上海首个心智障碍青年支持 性就业基地、特殊教育的融合之家。咖啡馆里的7位员工患有不同程度的心智障 碍,在两百余平方米的空间里,他们获得了自食其力的珍贵机会,感受到了社会的 接纳与酋重 ......

随着时代的发展,通过多种举措促使残疾人尤其是应届高校毕业残疾人就业, 成为一项需要社会各界共同努力的课题。记者从上海市残联获悉,本市 2018 年应 届高校残疾人毕业生人数为 121 人,已落实就业 105 人,就业率为 99.1%。在高就 业率的背后,是国家及社会的"鼎力相助"以及残疾人自身的自立自强……

#### 重新"站起来"并搭建一个舞台

"关键是要多走出去看看""每一个残疾 人都需要一个证明自己的机会""残疾人的受 教育权十分重要"……谈到就业,上海锦子昌 电子科技有限公司总经理柯水昌感慨良多。

获得苹果 ACMT&ACIT 全球认证工程 师资格、工业和信息化产业部教师资格;自主 创办上海锦子昌电子科技有限公司, 目前在 全市有6家门店;帮助多位残疾人实现创业 梦想;创办"锦昌公益",帮助社区老人学会智 能设备的应用;获评"上海五好文明家庭标兵 "全国最美家庭"等称号……细数柯水昌 所获得的众多荣誉可以发现, 在依靠家人及 社会的关爱让自己"站起来"的同时,他也努 力在传递"爱",让更多残疾人"站起来"

三四间用于办公的房间、桌上摆放的各 式电脑、来来往往的客人及不时在电脑前忙 碌的员工……在上海锦子昌电子科技有限公 司,记者见到了笑容灿烂、声音爽朗的柯水 昌。在他缓缓的叙述中,时间被拉回至

那年,一次突发车祸导致柯水昌高位截 瘫,失去了自由行走的能力。车祸之后的3 个月, 柯水昌将其称之为"黑色3个月" "那时候,醒来发现自己高位截瘫的事实, 直的是自暴自弃。"柯水昌表示,自己讨不 了心里那道坎,3个月都没有出过房门。

"怎么就成这样了呢?"成为柯水昌钻 不出的"牛角尖"。然而,生活还要继续, 当亲眼目睹妻子因为照顾他累得瘫倒在地, 自己却没有任何能力帮助妻子时, 柯水昌意 识到,自己要重新"站起来"

学习翻身、积极参加康复训练、学习先 讲的电子维修技术……一步步地,柯水昌逐 渐走出车祸所带来的阴霾,也开始想做更多 有意义的事。说起工作带给自己的最大变 化, 柯水昌认为, 工作中获得的"认同感" 对于自己的激励作用十分明显。

"记得那时候,有一位老人找我们修理 手机, 手机已经散架了, 很难修理。但听老 人说, 手机里有他发生车祸的女儿的照片 时,我就暗暗下决心一定要修好它。"果然 在别家已经"回天乏术"的手机,在柯水昌 了过来。说到这里, 柯水昌自 豪地笑了。他说, 听到老人发自内心的感 谢,那种满足感是难以用文字描述的。

从恢复基本生活能力,到逐渐能够同归 工作……柯水昌走得十分艰难, 但也正是这 些"艰难",让他开始关注到残疾人这一群 体。因为自身的经历,也让柯水昌更懂得 "残疾人"在就业过程中的难处。

在日常生活中, 柯水昌发现不少残疾朋 友没有工作,生活消极。于是,他在论坛上 联系全国各地的病友,免费为大家租房子、 装修无障碍设施并开展电脑手机维修培训, 帮助和他一样高位截瘫的病友自食其力。

"在我这里学好技术的病友,可以去到各 个城市开分店,名字还是叫'锦子昌电子科技 有限公司'。"为何不另起一个公司名呢?柯水 昌认为,这是一份情怀,大家都是从锦子昌电 子科技有限公司走出去的,取一样的名字代 表大家是一家人,是彼此的后盾。

目前, 锦子昌电子科技有限公司已在全 市开设了6家门店,在上海电子产品维修行 业享有较高知名度。此外,为了回报社会的 关爱, 柯水昌还在自己公司吸收安置了3名 残疾人就业。同时成立了锦昌助残公益组 织,每到周末就去社区便民服务点、学校, 免费帮市民维修电子产品。柯水昌还创办了 "锦昌公益",帮助社区老人学会使用智能设 备的应用等。



### -个机会让他告诉别人"自己能行"

柯水昌在自己"站起来"的同时,也希 望力所能及地为残疾人创造一个舞台, 让更 多残疾朋友也"站起来"。与他有相似想法 的还有上海大学后勤保障资产管理办公室副 主任林家钦。因幼时一次生病,行走不便的 林家钦更懂得"一个机会"所代表的含义, 各种荣誉加身的他,将比赛作为"炼金石", 时刻打磨自己,激励自己向更好的自己转变 ……他告诉记者,在就业过程中, 个证明自己的机会"十分重要。

从上海大学毕业,留在上海大学从事自 己热爱的工作,林家钦认为,除了有足够的能 力外,上海市残联与上海大学所做的各种工 作是促使他成功"留校"的主要原因之一

林家钦不足1岁时因病导致肢体残疾 但父母一直坚持让他像大多正常孩子一样生 活学习。林家钦的成长过程比同龄人多了许 多不容易,不过,他是个争气的孩子,还凭 自己的努力考上了上海大学。只是,当他要 踏入社会的时候, 更多的"麻烦"来了。

"大四上学期我就开始面试找工作,那 段时间,我大概经历了十几二十次的求职失 "林家钦告诉记者,每次面试,他都是 在最后一关被"刷"掉的。究其原因,还是 招聘单位对残疾人能否完成工作、能否与同 事很好地相处等一系列问题的担忧。

回忆起那段岁月,林家钦用了"落差 感"一词。以前,林家钦是一个出类拔萃的 '尖子生",可在求职时,他成为了一个不自 信的"差生"。得知该情况后,上海市残联 与上海大学"主动出击",一方面积极为林 家钦寻找各种合适的工作,另一方面,上海 大学也提出了让林家钦留校任职的想法。

从事自己喜爱的工作,加上学校提供住 林家钦当下就决定留在上海大学工作。 尽管留校工作, 但毕竟进入了社会, 与学生 身份不同。初入职场,不仅是身份的转变, 还有心态的转变。当记者询问林家钦在工作 中是否遇到过不开心的事情时, 林家钦回 "你说的这个问题,在我这里是没有 林家钦表示,刚开始工作时,是遇到 过一些"有色眼镜", 然而在后期工作中 他用实力告诉了所有人, 他是可以的。

此外, 为了更好地证明自己的能力, 回馈学校、上海市残联的帮助, 林家钦非常 珍视这份工作,通过参加各种有含金量的比 赛打磨自己, 促使自己向更好的自己进发。 林家钦先后荣获了 2011 年全国残疾人职业 技能比赛程序设计第二名、全国技能能手, 2012年上海市自强模范,2013上海大学感 动上大十佳人物, 2015年上海残疾青年互 联网创新创业大赛一等奖,2016年教育部 教育管理信息化优秀案例,2015-2018年上 海市高等学校信息化建设与工作先进个人等 一系列荣誉和奖项。





数据:残疾人毕业生就业率达到99.1%

柯水昌 (左图) 和林家钦 (右图) 凭自己的努力和相关就业政策从事自己喜爱的工作

照片由受访者提供

记者发现, 在促进残疾人就业的过程中, 国家及社会提供的舞台加上残疾人自身的自 立自强,成为促使残疾人"站起来"的两腿。 靠着这两条"腿", 残疾人便可以在就业的舞 台上挥发出自己的光和热。

截至2018年底,本市就业年龄段内的持 证残疾人有 15.04 万人,其中,就业残疾人 7.64万人,而本市 2018年应届高校残疾人毕 业生人数为 121 人,已落实就业 105 人,就 业率为99.1%。高就业率数字的背后,所依 靠的不仅有残疾人本身的不懈努力,更依靠

#### 的是社会及国家的"鼎力相助"

据了解,为了促进残疾人就业,上海市 残联做了不少的努力。上海市残联通过推动 人力资源社会保障部门将残疾人就业纳入全 市就业计划,通过制定出台社会保险费补贴。

就业岗位补贴等扶持政策,以就业为导向开

展残疾人职业培训、技能竞赛和见习实训等

举措,提升残疾人就业能力,促进残疾人就

2019年,65家社会单位参与全市高校残 疾人毕业生就业招聘会,提供招聘岗位数超过 300个,截至6月20日,上海在全国高校残疾 人毕业生"网络招聘会"活动期间,录入职位数 273个,职位点击数达 27248次

此外,为了给有志于创业的残疾人士一个 创业平台,上海市残联通过搭建残疾人就业创 业平台,全市陆续打造了市级残疾人创客空 -上海市残疾人"创客 201",和普陀、松 江、嘉定、奉贤等区级残疾人创业孵化基地。

创客 201 (市级残疾青年创客空间) 存 2018年开展了6场创业导师服务、政策解读 以及2场项目路演及展示、1场创业交流、 商业模块培训、项目评估和诊断,新入驻4 名残疾人创客, 入驻的 11 名创客有 9 名注册 企业或申办社会组织,孵化率达到81.81%。

各 壹 枚 ,声 明 作 废 。 上海超佰电子科技有限公司遗 海宽之供应链管理有限公司

上海景仙投资管理有限公司经股东会决议即日起注销,特此公告 上海之达勒流有限公司经股东 决定即日起注销、特此公告。 股东会办议即日起注销、特此公告。 股东会办议即日起注销、特此公告 上海誉珍商贸有限公司统一社会 信用代码:913101203327829698, 经 版东决定即日起注销、特此公告 复数性上海新材料科技有限公司统 

及以呼取,才已以之日起45 人自本公告刊登之日起45 公司清算组申报债权,特此